

忍住11级疼痛办案

“忍痛斗士”李俊带领行动大队全链条捣毁倒卖鼓浪屿船票案



▲李俊(左)和同事研讨案情。

▲李俊(右二)下达针对倒卖鼓浪屿船票案的收网行动指令。

文/本报记者 柯恺筠 吴俊鸿
通讯员 厦公宣
图/厦公宣 提供

在医学上,疼痛被分为12级,如被小刀割伤的痛为3级,手指被割断为10级,那么,阑尾炎的疼痛仅次于分娩,排在第11等级。

上周,厦门警方通报的一起侦破倒卖鼓浪屿船票案引起大家关注。在案件采访挖掘的过程中,本报记者了解到,在这个倒卖船票的背后,有一名“忍痛斗士”——市公安局治安支队行动大队负责人李俊,他顶着阑尾炎11级的剧烈疼痛,完成了整个案件的侦破以及审讯工作。

李俊带领行动大队全链条成功侦破的这起倒卖鼓浪屿船票案,打响了治安警种“市主战”的第一枪,为全市各级治安部门提供案件侦办样板,也为夏季治安打击整治行动添加浓墨重彩的一笔。

忍

忍痛行走协助收网 辗转反侧一夜未眠

“出发!”8月7日晚上7点,大部分上班族都在下班回家的路上。市公安局治安支队灯火通明,治安行动大队正在开展倒卖鼓浪屿船票案的收网工作,下达指令的是治安行动大队负责人李俊。

“这个线索接到才几天,现在就可以收网啦?”出发前,同事廖锐还在想这样收网是不是草率了,李俊说:“我周末都已经加班研判了,基本框架已搞清楚,放心!”“他就是这么靠谱。”廖锐采访时这样告诉记者。

经过3个多小时的车程,行动大队到达漳州市东山县,李俊安排其他行动大队成员去吃饭,自己一刻没停留、一口饭没吃,直接去了当地公安机关,协调当地警力协助收网。其实,同事们都知道,李俊

心里有事就吃不下饭,一定要把事情做完才踏实。

从当晚7点多出门,到第二天凌晨2点多回到住处,李俊不但协调了当地警方,还到犯罪嫌疑人居住点侦查踩点。据和李俊睡在同一房间的同事谢鸿翔后来回忆,李俊回来后躺下不久,就开始辗转反侧,他过去一看,李俊面色发白。谢鸿翔赶紧问是不是生病了,李俊摇摇头说:没事,老毛病,忍一忍就好。

“当时虽然疼痛难忍,但我不想关键时刻掉链子,另外,一开始还以为晚上没吃饭,饿得胃疼。”在李俊的手机上,记录着他当天走了2.9万步,而这其中大部分是忍痛走下来的。



市公安局领导到李俊家中慰问。

忍

一天一夜审讯过程 三次用手顶腹部止痛

那一夜,同事谢鸿翔听着李俊辗转反侧的声音,翻了一夜的床。

8日凌晨5点多,李俊又第一个起床,梳理抓捕方案每一个细节。6点,收网行动正式开始,在当地警方的大力支持,行动大队顺利抓获两名犯罪嫌疑人,及时掌握犯罪证据。

犯罪嫌疑人到案后,李俊马上组织现场审讯。其间,队员们发现李俊用手顶住腹部,但当被询问需不需要休息时,李俊总是摇摇头说,抓紧时间!

起初,审讯并不顺利,主犯答非所问,顾左右而言他。李俊见状,没有着急讯问案件,而是先和他聊起了游戏,逐渐打开了犯罪嫌疑人的心理防线。聊爱好、谈

心,在审讯上李俊有自己的法宝。他有很强的语言天赋,粤语、客家话、湖南话、河南话、英语……只要他去过的地方,待一段时间就能和当地人沟通自如,这个技巧有时候能让他在他在审讯时迅速和犯罪嫌疑人拉近关系,攻克对方。

根据线索,行动大队将这个倒卖船票团伙全链条打击捣毁。大功告成,行动大队带着犯罪嫌疑人赶回厦门,继续开展审讯。李俊在忙完审讯后,继续完成案件后续收尾工作。“从漳州到厦门,在一天一夜审讯过程中,我三次看到李俊用手顶住腹部,应该都是为了缓解疼痛,其中有一次,满头大汗,手都是发抖的。”廖锐说。

忍

医生要求住院15天 他想手术后4天返岗工作

从收网到审讯、送拘,差不多72个小时,李俊可能还睡不到10小时,但他在外人面前,从没有表现出疲惫或者痛苦。

8月10日一早,李俊在起床的时候,发现自己完全起不来,移动身体,腹部就有撕裂般疼痛。到医院,医生检查发现李俊的阑尾已经严重化脓,并且出现粘连,情况严重。

“你这个应该痛好几天,怎么才来啊?”医生惊讶问道,李俊笑笑说,自己比较能忍痛。

“你必须马上做手术,住院15天再

说。”医生看着眼前脸色惨白的李俊,给出“最后通牒”。谁知,李俊立马反问医生:“能不能今天就手术,住3天,我下周一还要上班呢。”直到这一刻,李俊的脑子里,仍全是这个案件的后续工作——抓人审讯只是刚开始,后续烦琐的工作还要有人牵头,案件涉及的上百个微信群还需要一一梳理。

病床上的李俊身体在慢慢康复,可心却早已飞到了单位。目前,涉案的5名犯罪嫌疑人已被厦门警方依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。

人物名片



李俊

1980年出生,中共党员,2003年10月参加公安工作,一级警督,现任市公安局治安支队治安行动大队负责人。参加工作以来,先后荣立个人二等功1次、三等功2次,被授予厦门市优秀共产党员荣誉称号3次,厦门市特等青年卫士标兵荣誉称号1次,被评为厦门市“三比三争”实践活动优秀共产党员。参加联合国维和行动期间,还获颁联合国和平勋章、东帝汶总统团结勋章、公安部维和勋章。

记者手记

平安背后,有人在负重前行

多年前,我采访过一次李俊。那时候的他刚到治安支队,对他的印象是温和警察,是破案尖兵,是一个背后有很多故事和经历的人民警察。没想到再次采访他会在病房里。也正因为这样,我看到了一个更具温度、更接地气的李俊。

生活中的李俊很简单,没有什么特别的爱好。如果硬要说有,可能办案算他的热爱之一。从细枝末节中深度研判,抽丝剥茧还原真相,当和记者聊起办案的经过,李俊侃侃而谈,眼里的光是热爱工作最

好的证明。初心是这个世界上最难坚守的东西,而李俊却能在经历风雨、满载荣誉之后,依然记得当初为什么而出发。

满腔热血,本性使然。采访中,李俊的一句话令记者印象深刻:我这个人心里有事就吃不下饭,一定要把活干完。正因为他对工作的这股子倔劲,在行动大队的每一天,李俊始终保持学习的劲头儿,不断拓展破案思路、创新工作方法,踏踏实实办好每一起案件,把工作干得有声有色,队伍带

得有模有样。此次夏季行动,行动大队聚焦新型案件、大案要案开展全链条侦破,取得了阶段性成效,为全市各级治安部门提供案件侦办的样板。

平安的背后,总有人在负重前行。今年开展主题教育以来,“学习”为先、“实干”为重,像李俊这样的民警,厦门市公安局还有很多,他们在岗位上默默奉献,用拼搏奉献书写忠诚,用热情诠释初心和使命,在平凡岗位上,铸就不平凡。

(柯恺筠 吴俊鸿)

保安员证核发“加速度” 队伍提质筑牢“平安前哨”

市公安局多措并举优化保安员证核发流程



保安员保安技能实操考试。

文/图 厦公宣

社区、学校、医院、政府机关、企业、旅游景点、车站码头……无论是生活场所,还是工作之地,各行各业都有保安员的身影。保安是这个城市里我们最熟悉的陌生人,也是我们身边的“守护人”。

新形势下,作为一支社会治安防控的重要辅助力量,如何建设好、发展好保安队伍,是市公安局不断探索的课题。近年来,市公安局治安支队依托“政务服务提升年”行动,进一步优化保安员证核发流程,推出“网上报”“就近办”“缩短时限”“减材料”“消堵点”5项新举措为办证提速,提升保安员证核发标准化、规范化、便利化。今年上半年,已累计办理保安员证6358件,同比增长28%。

优化办证流程 规范“实操”考核

以往的办证流程都是先审查合格、再组织考试,这样的模式办理周期过长。市公安局法制、治安支队探索将保安员考试前置,将办证流程调整为先组织考试,成绩合格后再受理审核发证,审核环节时限由原来的4个工作日压缩至2个工作日,办理效率得到极大提升。

考试前置带来的第一个问题就是如何更快速更简便地实现考试预约。市公安局集中力量研发推出配套的保安员考试预约“小程序”,依托“i厦门”政务服务平台,考生手机上即可随时报名,并且能够快速收到以短信形式发送的“准考证”,“点对点”告知考试要求。在考点选择上,市公安局专设考试中心,每个工作日接受报名,每天组织考试;6个行政分局各设一个考点,每月固定时间组织考试,考试申请人可自行选择时间、就近选择考场参加考试。考试成绩以短信形式通知申请人,并即时录入“智慧保安”系统,数据实现全市共享。

“实操考试干货满满,让我更有信心和底气面对接下来的保安工作。”队列动作、交通手势指挥、防暴器材操作、灭火器使用、卫生与急救……小王最近参加了保安员考试,保安技能实操考试环节是一次考试,更是一次岗前培训,让他受益匪浅。市公安局治安支队将更多的精力放在了考试效果本身,全省率先拟发保安员考试标准,全省首次规范保安员考试实操内容,并建立理论知识标准题库,将提升保安队伍的能力素质置于首位,努力打造一支素质高、纪律严、形象好、作风硬、服务专业、群众满意的保安队伍。

办证点覆盖全市六区 延伸窗口支持全城通办

办证时限从全省要求的7个工作日内,压缩到自我要求2个工作日内办;办

证窗口从1个到7个,再到13个……这组数据是市公安局治安支队为优化保安员证核发流程,强化保安队伍管理付出的努力。

在2022年保安员证办证点覆盖市、区政务服务中心窗口的基础上,今年,市公安局治安支队将服务又延伸至派出所,延伸至群众身边。治安支队先行在6个试点派出所“一站式”综合窗口增设保安员证办理业务,保安员证收件窗口从1个增加至7个,再从7个延展至第一批试点派出所共13个窗口,申请人无论在住地、工作地还是服务点都可以就近办理,打造15分钟“便民服务圈”,全城通办覆盖率100%。“我们还推出证件邮递送达服务,减少群众跑腿,办事路程减少一半以上,真正实现‘减跑腿’‘就近办’‘全城通办’。”治安支队第三大队王警官介绍道。

好的服务也需要配套好的监管机制。在加强正规化管理方面,治安支队严格从业人员资格审查,全面实施保安员持证上岗制度,不断规范和完善保安队伍管理。同时,主动对接市相关部门,建立完善厦门市物业企业自行招聘保安单位信息库,通过以案的信息落实“一点一查”,对保安队伍实施动态管理,全面提升全市2000余家保安从业单位的建设水平。

提升效率做好服务 群众满意率100%

8月7日,市民小吴看到小区保安招聘信息,他在“i厦门”上“智慧保安”App完成报名考试预约,考试当天在市保安考试中心完成了十指指纹采集,下午收到考试合格短信时,顺路将准备好的材料送到家门口的政务中心窗口,第二天晚上就收到快递来的保安员证。

这是市公安局治安支队优化保安员证核发流程的一个缩影。治安支队将保安员考试报名登记表与审批表合二为一,简化公安分局、派出所同类审核签名盖章,申请人填报项目从之前的近20项减少至6项,并在全省率先推行告知承诺制,对初中以上学历申请人不再收取学历证明,最大程度合并关联材料。同时,依托公安大数据,通过调用电子证照让群众免交纸质材料,收取材料数量压缩了一半以上,切实做到“数据多跑腿、群众减负”,群众满意率达100%。

此外,针对以往到派出所采集指纹流程多、等待时间长的问题,结合派出所“两队一室”改革,指导派出所提供“一窗受理、即来即办”服务,对采集要求、采集标准进行了统一,只需采集十指指纹,简化流程,做到“立等可办”。同时,在全市保安员考试中心及保安员培训机构增设指纹采集点,实现考试前后,均可采集指纹,大大提升指纹采集效率。

警岛警务

五通派出所 组织观影现场普法

五通派出所结合主题党日和流动人口服务专项行动,掀起新一轮反诈防骗宣传高潮。8月18日晚,在湖里公安分局反诈专班指导下,五通派出所精心筹划组织,联合五缘运营公司和移动公司共同策划“反诈答题送福利——集中观影+话费”的线下活动。此次活动邀请湖里公安分局反诈专班主任王庆勇,分局政治处、派出所民警、辅警及家属,辖区反诈志愿者、受骗群众代表等120余人共同参与了本次集中观影活动,线上答题人数累计超过1000人,线上答题还在持续推广中。

观影前,社区民警、辅警、志愿者准备了反诈宣传单、可乐、答题福利等。社区民警李瑞瑶向到场家属、群众宣讲反诈知识、幽默而又干货满满的讲解,让观影人员受益匪浅,并共同喊出反诈宣言。

电影《孤注一掷》取材自全国上万起真实诈骗案,较为真切地还原了电



观影前进行反诈答题宣传活动。

信网络诈骗分子的作案手法,电影中展现了招聘诈骗、赌博诈骗、投资诈骗等多种当下屡禁不止的诈骗类型,诈骗产业链的黑暗与无情给观众们以极大震撼。

近年来,五通派出所面对电诈高发态势,除了发放传单、入户宣传等常规形式外,一直在积极创新,构建全民反诈宣传新格局。(文/图 厦公宣)